

最糟糕的日子  
C罗回忆

# 想过退出国家队， 解约曼联看清人性

C罗回来了，作为葡萄牙国家队的一员。尽管在卡塔尔世界杯结束后，有关C罗可能就告别葡萄牙队的传闻络绎不绝，但C罗还是回来了，未来一周葡萄牙队将在欧洲杯预选赛中先后迎战列支敦士登与卢森堡，C罗也有机会继续刷新由他与科威特球员穆塔瓦共同保持的国家队出场纪录。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2022-2023赛季对C罗来说是非常不寻常的一个赛季，前半个赛季他在曼联沦为替补，备战世界杯期间公开炮轰俱乐部与主教练，并在世界杯开始前与曼联解约。世界杯上C罗作为主力征战小组赛，但在八分之一决赛对瑞士队的比赛中被拉莫斯所取代，四分之一决赛对摩洛哥队再一次无缘首发，葡萄牙队也被淘汰。

世界杯结束后，有关C罗是否应该就此告别国家队的讨论开始发酵，而这位超级巨星最终选择了离开欧洲加盟沙特联赛更是加剧了争议，在反对者看来，38岁的C罗已经明显开始走下坡路，又去了一个竞技水平相对较低的联赛，葡萄牙队应该果断开启新时代。

但最终，C罗还是回来了。新任主教练。西班牙教头罗伯托·马丁内斯上任后第一时间去了沙特与C罗面谈，主教练强调自己并非只对C罗这么做了：“入选了卡塔尔世界杯大名单

的26名球员我都见过了，都跟他们当面谈了谈，了解了他们对国家队的态度与看法。”

罗伯托·马丁内斯同时强调年龄并不是自己选择球员的标准，会给所有球员展示自己的机会，C罗当然也不例外：“我认为他能够帮助球队，能够将自己的经验传递给年轻人，在我看来他是球队的重要一员，和其他所有人一样，他将获得展示自己的机会。”

如果C罗能在接下来这两场比赛中获得出场机会，他的国际比赛出场次数将提升至198场，距离200场里程碑仅一步之遥。

下一次国际比赛日被安排在今年6月进行，葡萄牙队的对手将是实力更强的波黑队与冰岛队，葡萄牙媒体认为那才是C罗的真正考验，列支敦士登与卢森堡只是鱼腩，罗伯托·马丁内斯有选择余地，但面对波黑队和冰岛队，葡萄牙队必须全力以赴，C罗不能入选，如果入选，定位是替补还是首发，届时会有个定论。



C罗和葡萄牙队新任主帅马丁内斯交谈

## 好友避嫌告别国家队

这是C罗在葡萄牙队的第20个年头，罗伯托·马丁内斯则是他经历过的第五任国家队主帅，对这位超级巨星来说，这支葡萄牙队最大的改变其实是好友里卡多·雷古费的离开，后者是C罗在足球圈里最亲密的朋友，没有之一，他的告别会让C罗觉得国家队有那些陌生。

现年43岁的雷古费年轻时也曾是一名球员，但由于缺乏天赋很快就放弃了足球之旅，转而进入耐克在葡萄牙的分公司，早在2000年就认识了C罗，当时后者还只是一位待观察的新星，由于年龄相仿的缘故，两人很快就成了朋友，2003年正是在雷古费的主导下，耐克成为了C罗的个人赞助商。

早在2003年8月C罗完成葡萄牙队首秀之前，雷古费就已经是葡萄牙国家队的一分子了，当时他的身份是耐克驻葡萄牙队的协调员，离开耐克之后，由于与包括C罗在内的许多国家队球员关系密切，葡萄牙足协任命他为国家队球员联络官，简单点说就

是教练组以及足协与球员之间沟通的桥梁，有什么不方便直接说的，都是通过他去传达。

卡塔尔世界杯结束后，由于C罗和门德斯闹翻，雷古费成为了C罗的经纪人，帮助他签约利雅得胜利，自己也拿到了高达3000万欧元的佣金，但这个新身份也意味着他不适合继续留在葡萄牙队，于是雷古费主动提出了辞职，葡萄牙足协也发文对他过去多年来的工作表示了感谢与肯定。

不过也有葡萄牙媒体指出其实雷古费与葡萄牙足协以及球员的关系并不是看起来那么和谐，因为他和C罗的关系实在是过于密切，尤其是在一些新球员看来，于是说他是球员联络官，倒不如说是C罗的专属联络官。

此外，虽然雷古费是卡塔尔世界杯结束后才成为C罗经纪人的，但他的哥哥佩德罗一直都是经纪人，难免会引起一些争议。葡萄牙《晨邮报》就说雷古费其实起到的是副作用，不但没有让更衣室变得更和谐，反而是暗流涌动。

## 随时准备好了帮助年轻人

卡塔尔世界杯八分之一决赛对瑞士队，C罗被放在了替补席上，葡萄牙媒体随后披露得知自己无缘首发后，C罗一度情绪激动试图直接离开葡萄牙队。几个月后，C罗确认自己确实想过要从国家队退役，但并没有确认具体时间，是在世界杯举行期间还是世界杯结束后。

“我不想说谎，人生就是这样，做出决定时你必须考虑到各种因素，我和家人讨论了这个问题，认真考虑了各方面因素，最终我们得出的结论是虽然困难重重，但我不能就此认输。”

C罗表示主教练的态度是决定性的：“当时情况很复杂，我努力从多

个角度去了解情况，并在这个过程中学到了很多，主教练说他希望我能加入这支球队，他对每个人都是这么说的，对我也是，这让我感觉到自己还能对球队做贡献，这正是我想要的，我想要带领球队踢出最好水平，当球队需要我时，我总是会做出贡献。”

C罗说已经做好了帮助新人的准备：“我从他们身上学到了新东西，也准备好了教给他们一些东西，因为我是队长，而且佩佩没来，所以我会这么做的，我随时准备好了帮助年轻人，我一直都是这么做的。”

对于自己与拉莫斯的位置之争，

C罗的回答听起来别有深意：“就我来说，我总是循序渐进，不会想着一步登天，我从18岁开始就是这样，保莱塔、戈麦斯、阿尔梅达（都曾是葡萄牙队主力前锋）……他们是球队的财富，是我的领路人，我会做好自己，做好准备，主教练则会做出最后的决定。”

C罗同时还首次谈到了与曼联的解约，将之称为职业生涯的一个糟糕阶段：“但我没有时间去后悔，无论好还是不好，生活都要继续。当我们身处山顶时，我们往往看不到山脚下发生了什么，而在经历了这一切后，我已经能看到了，谢天谢地，我成为了一个更好的人。”

## 马丁内斯控制更衣室有一手

意外吗？一点都不意外，当葡萄牙足协选定罗伯托·马丁内斯继任，英格兰媒体说了，C罗肯定不会就此告别葡萄牙队，这位前比利时队主教练技战术能力如何不好说，但在维持更衣室稳定方面绝对是一把好手，没理由上来就搞个大新闻。

比利时队历来都有内讧传统，更衣室内山头林立，2016年欧洲杯上主教练维尔莫茨与门将库尔图瓦居然动了手，然而罗伯托·马丁内斯在任六年，比利时队基本没闹过什么场外新闻，也就是卡塔尔世界杯期间传出阿扎尔和维尔通亨打架，但很快就被阿扎尔亲口否认：“我和维尔通亨打架？我疯了吗？他块头那么大。”

罗伯托·马丁内斯是如何做到的？其实也很简单，说得好听就是尊重老将，充分利用资深球员的影响力；说得不好听就是论资排辈，资历优先，甚至连优先的老将自己都不看下去，阿扎尔就说自己一点都不介意被特罗萨德取代：“他本赛季踢得那么好，我都奇怪为什么自己还是首发，他却只能替补。”

来到葡萄牙队，可想而知罗伯托·马丁内斯会怎么做，事实上不仅C罗被召入队，已经40岁的中卫佩佩同样得到了征召，只是由于身体原因，佩佩主动放弃了这次机会留在波尔图休养。

西班牙《马卡报》说罗伯托·马丁

内斯连在皇马踢不上球，身材严重变形的阿扎尔却始终不放弃，主动将C罗排除在外压根就是不可能的，无论怎么说，后者的职业素质都是无可挑剔的，在沙特联赛的表现也算不错，上演过帽子戏法，进过直接任意球，而且对手是卢森堡和列支敦士登，不会比C罗在沙特联赛的对手强大多少。

网媒《竞技》则透露称葡萄牙足协也希望罗伯托·马丁内斯继续召入C罗，以维持葡萄牙队对赞助商的吸引力，尤其是在中东地区，葡萄牙足球近年来虽然涌现了不少新人，但在商业号召力方面还没有谁能与C罗相提并论，在不影响成绩的前提下，这块金字招牌最好是能保多久就保多久。